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2005年级 临床医学 专业 生物化学与分子生物学 试卷 A 套

命题单位：生物化学与分子生物学教研室  教研室主任审核签字：徐跃飞 
	考试日期：2006年 6 月 6 日  开卷□  闭卷(  答卷时间：2 小时

	题 号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	八
	合计

	满 分
	20
	20
	12
	6
	42
	
	
	
	100

	得 分
	14
	17
	10
	3
	37
	
	
	
	81

	阅卷人
	林琳
	田余祥
	董旭
	杨雪松
	徐跃飞
	
	
	
	

	审核人
	任风
	杨帆
	孔英
	攀建慧
	马克里
	
	
	
	徐跃飞


	得 分

	14


一、选择题。（在每小题给出的5个选项中，选出最符合题目要求的。本大题共20小题，每小题1分，共20分。）
0  （D）1．下列哪个氨基酸是酸性氨基酸                            -1

A. 丝氨酸     B．组氨酸   C．天冬氨酸   

D．甘氨酸　   E．脯氨酸

1  （B）2．血浆中运输内源性甘油三酯的脂蛋白是
          A.CM    B.VLDL    C.LDL    D.HDL2    E.HDL3

0  （B）3．蛋白质多肽链具有的方向性是                            -1
A．从3’端到5’端    B．从5’端到3’端  C．从C端到N端  

D．从N端到C端       E．以上都不是
1 （B）4．维系蛋白质一级、二级结构的主要化学键是

A．盐键，氢键      B．肽键，氢键    C．盐键，疏水键   

D．疏水键，肽键    E．范德华力

    1  （E） 5．关于DNA双螺旋结构正确的是

A.左手双螺旋  

B.螺旋每转一周含有3.6个碱基对 

C.碱基之间共价结合
D.嘌呤和嘌呤配对,嘧啶和嘧啶配对

E.磷酸戊糖骨架位于双链外侧

    1 （C）6．含有稀有碱基比例较多的核酸是:

A．SnRNA      B.hnRNA     C.tRNA    D.rRNA      E.SnoRNA
1  （A）7．酶作为一种生物催化剂，具有下列哪种能量效应

A.降低反应活化能    

B．增加反应活化能   

C．增加产物的能量水平 

D．降低反应物的能量水平  

E．降低反应的自由能变化
0  （D）8．下列哪一项不是辅酶的功能？                  -1
          A.转移基团      B.传递氢      C.传递电子    
D.某些物质分解代谢时的载体    E.决定酶的特异性

1  （B）9．合成DNA的原料是：

A.dNMP     B.dNTP     C. NTP    D.NMP    E.dNDP

1  （B）10．RNA 的生物合成可见于RNA复制和：

A.半保留复制       B.转录       C. 逆转录    

D. 翻译            E.半不连续复制

1  （E）11．翻译起始复合物不包括 
A.核糖体大亚基   B.核糖体小亚基  C.起始氨基酰-tRNA  
D.RNA模板        E.引物

1  （D）12．信号肽的作用是
         A.保护N-端的蛋氨酸残基     B.保护蛋白质不被水解 
C.维持蛋白质的空间构象     D.引导多肽链进入内质网 
E.传递蛋白质之间的信息

0  （B）13．关于启动子的描述,哪一项是正确的?      -1

A.mRNA开始被翻译的那段DNA序列  

B 开始转录生成mRNA的那段DNA顺序
C.RNA聚合酶最初与DNA结合的那段DNA顺序  

D.开始生成的mRNA顺序       

E.调节基因结合的部位

1  （D）14.饥饿条件下，肝脏中哪条代谢途径增强？
A.糖酵解        B.糖原合成          C.磷酸戊糖途径 

D.糖异生        E.脂肪酸合成

1  （D）15．卵磷脂生物合成所需的活性胆碱是

A．TDP-胆碱     B．ADP-胆碱         C．UDP-胆碱  

D．GDP-胆碱     E．CDP-胆碱
1  （C）16.丙酮酸脱氢酶复合体中不包括

A．FAD          B．NAD+             C．生物素

D．辅酶A       E．硫辛酸

1  （D）17．细胞外信号分子的作用方式不包括

A．内分泌        B．突触分泌        C．自分泌   

D．外分泌        E．旁分泌

0  （A）18．Pribnow box序列是指                                -1

A. AATAAA        B. AAUAAA          C. TAAGGC   

D. TTGACA        E. TATAAT
1  （E）19.体内氨的储存和运输形式是
A.谷氨酸    B.天冬氨酸    C.酪氨酸   D.天冬酰胺   E.谷氨酰胺

0  （A）20.下列哪些不是嘌呤核苷酸从头合成的原料

A.5-磷酸核糖     B.氨基酸     C.碱基    D.一碳单位    E.CO2

	得 分

	17


二、名词解释。（本大题共10小题，每小题2分，共20分。）
2  1.核酸的变性      

是指核酸的互补碱基之间的氢键断裂。

2  2.肽键 
氨基酸之间脱水缩合形成的酰胺键。

2  3.酶的活性中心 
酶分子中与酶的活性密切相关的基团称做酶的必需基团。这些必需基团在一级结构上可能相距很远，但在空间结构上彼此靠近，组成具有特定空间结构的区域，能与底物特异的结合并将底物转化为产物。这一区域被称为酶的活性中心。对结合酶来说，辅酶或辅基参与酶活性中心的组成。
2  4.P/O比值
在氧化磷酸化过程中，每消耗一摩尔氧原子所消耗的无机磷的摩尔数，即生成ATP摩尔数。
1  5.酮体  
包括乙酰乙酸、β羟丁酸和丙酮酸。  -1
2  6.一碳单位
氨基酸分解代谢产生含有一个碳原子的基团。

2  7.开放阅读框
MRNA上的编码区。

2  8.无义突变
由于一个碱基的改变形成终止密码子导致转录终止，这种突变称为无义突变。

0  9.编码链   
与模板键互补的RNA链。  -2
2  10.原癌基因
   存在于细胞的基因组中，正常情况下处于静止或低水平表达状态，当受致电致癌因素作用被活化而导致细胞恶变的基因称为原癌基因。
	得 分

	10


三、填空题。（把答案填在题中横线上。本大题共7小题，每空0.5分，共12分。）
2   1.据氨基酸侧链的结构性质不同可将其分为以下四类(1) 非极性疏水性 、(2) 极性  、（3） 酸性   、（4） 碱性氨基酸  。

1   2.磷酸戊糖途径中两次脱氢反应分别由(5) 葡萄糖-6磷酸脱氢酶 和(6)  6-磷酸葡萄糖酸脱氢   酶催化,这两种酶的辅酶均为(7) NAD+ 。-0.5
1   3.转氨酶的辅酶是(8) 磷酸吡哆醛  ，含维生素(9)  B6  。
0.5 4.体内脱氧核糖核酸是在(10) NTP –0.5 直接还原生成，催化此反应的酶是(11) 核糖核苷酸还原酶。

2.5 5.癌基因激活的机制包括(12) 点突变 、(13) 获得启动子与增强子、(14) 甲基化程度降低、(15) 扩增 、(16) 易位或重排 。
2  6.遗传密码子的特点是（17）连续性 、（18）通用性、（19）摆动性 、(20 )简并性 。
1  7.乳糖操纵子调控区有两个重要的结构包括 (21) 启动子区 和(22) 操纵基因 ，前者是与(23) 阻遏蛋白 –0.5 结合的部位,后者是与(24) RNA聚合酶  -0.5 结合的部位。

	得 分

	3


四、判断题。（判断正误，正确的打“√”，错误的打“×”。本大题共6小题，每小题1分，共6分。）
1  1.转运内源性甘油三酯的主要脂蛋白是极低密度脂蛋白。（×）
1  2.tRNA的三级结构是三叶草型。（√）
1  3.嘌呤核苷酸分解代谢的最终产物尿酸。（√）
0  4.谷氨酰胺即是氨的解毒产物，也是氨的储存和转运形式。（×）      -1
0 5.原核生物蛋白质生物合成的第一个氨基酸是甲酰甲硫氨酸。（×）  -1
0 6.结合反应是生物转化的第二相反应。（×）       -1
	得 分

	37


五、简答题。（本大题共7小题，每小题6分，共42分。）
6  1．比较糖酵解与有氧氧化的区别。
	                糖酵解                      糖有氧氧化 

	反应条件        供氧不足                           有氧

进行部位         胞液                           胞液和线粒体

 产物             乳酸，ATP                     H2O, CO2, ATP 

能量       1mol 葡萄糖净生成2molATP   1mol 葡萄糖净生成36或38molATP

生理意义    是机体缺氧条件下获能的方式     是机体获取能量的主要方式


3  2．试述蛋白质变性和沉淀的关系。
在某些理化因素作用下，蛋白质的空间构象受到破坏，使其理化性质改变和生物活性丧失，这就是蛋白质变性。蛋白质变性后疏水侧链暴露，肽链可相互缠绕而聚集，因而从溶液中析出，这一现象称为蛋白质沉淀。可见变性的蛋白一定沉淀，沉淀的蛋白质一定发生变性。   -3
4   3比较三种可逆性抑制作用的特点。
(1)竟争性抑制是抑制剂与底物结构相似，共同竞争酶的活性中心。抑制作用大小与抑制剂和底物的浓度以及对它们的亲和力有关。其动力学特点：Km 不变，Vmax 下降。     -1
(2) 非竟争性抑制是抑制剂与底物结构不相似或完全不同，只与酶活性中心以外的必需基团结合。不影响酶在结合抑制后与底物的结合。该抑制作用的强弱只与抑制剂的浓度有关。其动力学特点：Km 下降，Vmax 不变。                            -1
(3)反竟争性抑制其动力学特点：Km下降，Vmax 下降。
6   4．乙酰辅酶A的来源及去路。

来源：糖，脂，蛋白质的分解

去路：进入TAC，合成酮体，脂肪酸，胆固醇

6   5．转录与复制的不同点。
	传递方式   模板        原料    关键酶        合成方向   碱基互补关系*  产物

	复制    DNA双链    dNTP     DNA聚合酶     5＇-3＇   A=T C=G      DNA

转录    DNA模板链  NTP      RNA聚合酶     5＇-3＇   A-U T-A C=G   RNA


6   6.简述cAMP-PKA信号转导途径。

激素+受体

           ↓
         激素-受体

            ↓
      G蛋白→ G蛋白a 

                  ↓
             ACi       ACa 

                         ↓    

                  ATP      cAMP               靶蛋白磷酸化→对代谢的调节作用

                             ↓
                      PKAi         PKA a             

                                                对基因表达的调节作用

6   7．做为基因工程载体的质粒具备哪些特点。
(1) 质粒的复制型。

(2) 质粒的不相容性。

(3)质粒具有多种遗传选择标记，包括各种抗药基因或营养代谢基因等。

(4)多克隆位点。
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考生须知


1、检查所发试卷是否和自己所报科目一致，试卷有无缺页、漏印、字迹模糊，如有可举手请求换卷。


2、必须将自己的学号、姓名、专业班级写在试卷指定位置上。


3、在试卷密封线以外填写姓名、学号或写有与答题内容无关的语句和作其它标记的试卷一律作废，后果自负。
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